

# 蓝天黑云

## 哈萨克斯坦与小武器

与其一些中亚邻国不同，哈萨克斯坦未经受内战和种族纷争之苦，使其赢得了这个饱受动乱地区的稳定之柱的称号。此外，该国制定了一套相对健全的管理平民获取和拥有小武器的措施，是国际上管理小武器活动的积极参与者。不过，2011年该国发生了几起带有恐怖味道的武装暴力事件，表明该国也并非不会发生滥用枪支之事。

在原始逐户调查、重点群体研究和其他研究方式的基础上，本章记录了该国可获得小武器的难易程度，探讨了枪支对犯罪和治安的影响，并且政府在处理小武器问题方面所采取的行动。其调查得出的结果是：

- 2010年哈萨克斯坦的平民大约拥有19 万支至22.5万支枪支，按国际标准，属于个人拥有枪支率低的国家。看起来，在年轻人中和城市平民拥有枪支的问题较为突出，其主要动机是防止受到罪犯的伤害。
- 尽管自二十世纪九十年代以来，该国凶杀案的发生率有明显下降，但是仍高于2010年世界的平均水平，约为十万分之八以上。近年来，持小武器凶杀和抢劫所占的百分比有所上升，但与其它地区的比例相比，仍然较低。
- 哈萨克斯坦总体上较好的治安形势，因自2010 年以来犯罪率的上升以及最近发生的带有恐怖主义、种族之争和政治色彩的武力暴力事件而蒙上了一层乌云。
- 哈萨克斯坦当局报告说，在2003年至2009年期间，已经从平民手里没收了6万多支枪支。同期，他们销毁了至少2万件平民拥有的小武器。
- 该国国防部报告说，在2003年至2009年期间，他们销毁了110万多发剩余常规弹药（公开宣布的弹药总数为250万发）。该部还报告说，在2002年至2006年期间，他们还销毁了38000件国家拥有的小武器和轻武器。
- 哈萨克斯坦过于频繁地受到意外弹药储存地爆炸事件之苦，已经知道的是，该国自2001年以来已经发生了六起这样的大事故。



该图显示2011年12月在阿拉木图附近的博拉尔戴村，有若干安保人员在警卫着一个曾发生了枪战的地点，由路透社的弗拉迪米尔·特里特亚科夫拍摄

截至2011年底，《小武器问题调查》小组所收集到的情况表明，自脱离前苏联而独立建国以来，哈萨克斯坦境内的治安情况已有所改善。逐户调查显示，当问及影响他们的最严重的问题是什么时，他们的回答把工作、保健和吃水放在治安的前面。在过去15年中，总体暴力犯罪率已经下降。

但是，认为在这个近年来经历了多次不稳定期的地区中，哈萨克斯坦是个安全国家的断言值得深思。对哈萨克斯坦安定的威胁并不局限于在其邻国所发生的事件，恰恰相反，对该国的威胁还包括其国内的凶杀案率超过全球和中亚地区的平均数以及近来其国内使用武器暴力犯罪的现象也有所上升。不安全感似乎在城市地区显得更高，致使城市平民和年轻人萌生用枪支自卫的需求。值得关注的其他原因还有，非法制造小武器的现象以及犯人和青少年使用枪支的报道在增加。近来哈萨克斯坦领土上恐怖主义暴力的上升，加上在过去5年中种族和政治暴力案件的明显增加，更加令人担忧。如果说暴风雨就要降临哈萨克斯坦，这未免有些耸人听闻，但哈萨克斯坦的天空并非万里无云。

### 当局并没有组织居住在弹药库附近的平民进行在发生紧急情况时如何做的训练。

自2001年以来，该国发生的六起大的、意外弹药库爆炸案暴露出该国在库存弹药方面存在的问题。爆炸案造成了人员伤亡、个人财产损失和公共基础设施的破坏。用更长一点的眼光看，爆炸案还影响了当地的环境、生计和就业问题。缺乏对居住在弹药库附近的社区进行紧急应对训练本身，说明政府缺乏有效应对这种事件的能力和意愿。确保国家的库存弹药的安全——包括剩余弹药的储存，不但会避免发生类似事件，而且还能减少武器落入未经批准的实体和个人手中的危险。正如在其他地区正在发生的那样，哈萨克斯坦在这方面也已经单方面采取了一些措施，加强了透明度和国际合作，这还将有利于该国从逐步扩大自身在该地区的国际了解基础中得到好处。



照片显示，国际OSCE专家小组2005年6月正在检查即将库存在舍姆肯特附近的阿里斯中心弹药库的常规弹药的情况。版权所有尤里·克里沃诺斯/OSCE